



■平岚村打造茂名市首个乡村振兴积分超市。



■在海坡村村委会门口,村民们喜欢聚在村民议事点讨论村内事务。



■水石村肖大爷一家被评为共产党家庭、农村学法用法示范户、十星级文明户。

## “小积分”发挥“大作用”

## 茂名电白探索实行积分制激活乡村自治

十月金秋,压弯的稻穗镀上夕阳的金光,丰收在即,喜悦洋溢在村庄里每一位村民的笑脸上。“听说以后我们在村里做志愿者,有积分拿呢!积分能拿去超市换东西,是不是真的?”茂名市电白区岭门镇平岚村村委会旁的村民议事点处,村民们三三两两聚在一起讨论着,话题的焦点是在平岚村试点推广的“积分制”。事实上,不止是平岚村,自2022年开始,电白区坚持党建引领,不断加强农村思想道德建设、乡风文明建设、农村公共文化建设和等,以“乡村振兴离不开乡村治理”为重点,着力推广“积分制”“清单制”,取得一定的成效。目前,电白区21个镇(街道)都有一条村以上在试点乡村治理“积分制”,其中已建有7间积分超市。



■在平岚村积分超市,茂名市委农办专职副主任、乡村振兴局副局长梁亚河(左二)一行人前来考察调研。

## 茂名首个积分超市开档

乡村治理无巨细,其中包括爱党爱国、遵纪守法、村民自治、移风易俗、公益道德、共建共管等方面,这些既关系到群众的日常生活,又对乡村振兴持续发展有着不可忽视的重要作用。从法治到德治、自治,究竟怎么做才能切合农村的实际情况,从根本上让村民产生自治管理的内生动力?“乡村治理,改变农民的传统思想观念至关重要,我们要制定具体的工作任务和制度,来帮助村民逐步树立正确的人生观、价值观,在此过程中促进村民逐步自主深入参与到乡村治理中来。”茂名市电白区农业农村局局长崔显东说。

## 数字化积分制未来可期

在平岚村积分超市,新快报记者看到,整齐的货架上各种货品琳琅满目,既有柴米油盐,也有热水壶、电风扇等小家电,根据其相应的价值标注不同的积分兑换,供村民们用积分自由兑换领取。

“正式运行3个月以来,村民们的参与热情很高,目前已经吸引近百人次主动参与村庄清洁、疫情防控、房屋排查等乡村治理志愿活动,累计发放14100积分。”岭门镇党委副书记、珠海驻岭门镇工作队

队长黄灶涛说,通过积分制的推行,平岚村整体面貌、院落环境大为改观,村民们的乡村振兴内生动力也在不断增强。具体来说,积分制就是村民通过参与各类志愿活动、村民大会事务、协助调解邻里纠纷、为乡村发展招商引资等多种方式获得积分,工作小组则通过建立积分评比表、红黑榜评分表、积分兑换表、物资入库账本等台账,实现一户一档,确保积分管理按计划稳步推进。“解决农民思想观

事实上,就在今年4月,在珠海市驻

电白区岭门镇驻镇帮镇扶村工作队(以下简称驻镇工作队)的推动下,茂名市首个乡村振兴积分超市落户平岚村,并在试运行三个月后于7月1日建党节正式对外运营。“建立积分超市作为推行载体,以积分管理为主要形式,我们将乡村治理的很多事务具象化,通过指标制定、积分考评、积分兑换、评先争优、红黑榜奖惩等一系列流程完善乡村治理框架。”珠海市驻茂名市电白区乡村振兴工作组组长蒲方说,这套乡村振兴积分治理体系是以乡村治理作为主要的评价指标,并以积分排名作为评优依据。

念的问题,是一个循序渐进、讲究方式方法的过程,通过积分制产生激励制度和连带效益,对村民积极参与自治自理很有带动作用。”岭门镇党委书记陈振宇说。

驻镇工作队还推动乡村振兴积分制整体上线“沃视通乡村治理”小程序,构建“数字+积分制+乡村治理”体系,实现赚分线上申报、物品线上兑换、积分线上管理,使积分治理智慧化、便捷化和高效化。“目前这个小程序我们已经向全村721户进行推广,可大大减轻管理人员的工作量。”驻岭门镇平岚村第一书记温才裕说。

作为岭门镇打造的首个乡村治理示范村,海坡村也即将开设积分超市和金融服务点等,并大力发展村集体产业,为保证积分制顺利推行提供经济基础。“为了让村民更快更好地了解并接受积分制,我们在宣传上也颇费苦心。”茂名市电白区乡村振兴局副局长许小鹏说,驻镇工作队还通过组织村民到超市参观、组织群众夜谈、开展志愿者活动、召开村民党员大会和村民代表大会等方式进行广泛宣传动员,村民们也越来越乐于采用“板凳会议”等便捷高效的方式,来讨论、决议村中大小事务,村民自治自理已初见蓬勃发展的趋势。

## 双重鼓励助推文明建设

推广积分制以来,电白区在乡村治理中运用积分制管理,物质奖励是辅助,精神鼓励则更重要。具体来说,围绕“人居环境、家庭美德、遵纪守法、诚实守信”等方面,电白区推行实施积分制,用积分量化细化村民日常行为,作为评选“道德模范”“最美庭院”“最美家庭”“好婆婆好儿媳”等各项荣誉称号的重要参考,同时还利用村务“红黑榜”曝光脏乱差现场及通报表扬好人好事等,激发村民参与自治的积极性,营造文明乡风、淳朴民风。

走在电白区那霍镇水石村的乡道上,映入眼帘的是片纸不沾地的干净整洁,乡贤捐赠的治安巡逻车不时沿着村道穿梭,带来满满的安全感。全国文明城市、全省民主法治示范村……水石村拥有的荣誉称号,摆满了一整面村史馆的墙。“今年我们在村内超市里开设了一个积分兑换的专柜,开始在全村推行积分制,并通过民主程序制定积分评价办法,运用该办法对村民进行评价并形成积分,再根据积分给予相应的精神鼓励、物资鼓励或者行为约束。”水石村村党委书记肖明钦说。

“在我们水石村,晚上睡觉不用关门,鸡鸭跑到外面也不怕被人拿走!”水石村学法用法示范户肖大爷笑着说,这几年通过各种有效治理,水石村的治安状况越来越好,村民们安居乐业,都有参与村庄自治的热情和信心,幸福感也节节攀升。



■水石村每天都有电动治安巡逻车来回在村内巡视,给予村民满满的安全感。